

В Диссертационный совет Д 503.001.01
на базе Института законодательства и
сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации
(117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, дом 34)

**Отзыв на автореферат диссертации Назаровой Аины Сергеевны
«Правовое регулирование фактических брачных отношений в Российской
Федерации и США» (специальность 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право)**

Диссертационное исследование Назаровой А.С. посвящено актуальной теме - анализу правового регулирования фактических брачных отношений, поскольку увеличение количества союзов мужчины и женщины, намеревающихся создать семью и проживающих совместно, но не регистрирующих свои отношения в установленном законом порядке, приводит к правовой незащищенности как фактических супружеских пар, так и некоторых иных субъектов, связанных с ними как имущественными, так и личными отношениями, а значит, и к увеличению судебных споров.

Тенденция роста количества фактических брачных отношений фиксируется не только в России, но и в зарубежных странах, в связи с чем обоснованно использование автором сравнительно-правового метода, который позволяет учитывать, как положительный, так и отрицательный иностранный опыт.

Назарова А.С. выбрала в качестве объекта сравнительного исследования опыт штатов США, поскольку это позволяет рассматривать сразу несколько вариантов правового регулирования фактических брачных отношений, так как в штатах США имеются различные модели регулирования фактических брачных отношений.

Указанные факторы обуславливают актуальность представленного исследования, имеющего цель определить меры защиты правового положения лиц, состоящих в фактических брачных отношениях, в России. Ознакомление с содержанием автореферата, позволяет сделать вывод, что диссидент успешно справился с поставленной целью исследования.

Автор обосновала необходимость расширения предмета правового регулирования российского семейного права; разработала критерии, позволяющие отделить фактические брачные отношения от иных общественных отношений; определила способ установления фактических брачных отношений и порядок признания прав и обязанностей лиц, состоящих в фактических брачных отношениях, и лиц, связанных с ними.

Диссидентом проведен детальный анализ и перевод значительного числа научных трудов и материалов судебной практики.

Предмет и объект диссертационного исследования сформулированы корректно.

Методологический инструментарий, должная теоретическая и эмпирическая основы, комплексный характер проведенного исследования правового регулирования фактических брачных отношений в Российской Федерации и США позволили диссиденту сформулировать обладающие научной новизной положения, выносимые на защиту.

При общей положительной оценке автореферата возникает несколько замечаний и вопросов.

Во-первых, исторический анализ регулирования фактических брачных отношений показал ряд негативных последствий равнозначного признания зарегистрированного брака и брака фактического: двоеженство, возникновение судебных споров о правах фактических супругов и супругов в зарегистрированном браке. Почему автор не учитывает данный негативный опыт, предлагая признавать за лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, права и обязанности аналогичные правам и обязанностям законных супругов?

Во-вторых, дискуссионным видится четвертое положение, выносимое на защиту, в котором автор предлагает признавать за лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, те же права и обязанности, которые признаются за законными супругами. Полагаем, что такой подход может полностью подорвать авторитет законного брака.

Также представляется, что признание за лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, возможности установления прав и обязанностей, аналогичных правам и обязанностям законных супругов может привести к умалению правового положения лица, намеренно не вступающего в брак, во избежание наступления правовых последствий брака.

Указанные вопросы являются уточняющими и дискуссионными и не умаляют положительной оценки представленной работы.

На основании вышеизложенного автореферат диссертации Назаровой Анны Сергеевны соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного квалификационного уровня, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Зав. кафедры гражданского права
и гражданского процесса
Северо-западного института (филиала)
Московского государственного
юридического университета
им. О.Е. Кутафина (МГЮА),
кандидат юридических наук

Е.А. Шелепина

«11» января 2018 года



Северо-Западный институт (филиал) Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА)

Адрес: г. Вологда, ул. М. Ульяновой, д. 18

Телефон: (8172) 72-11-56

Электронная почта: vologda@msal.ru